

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekkzáma 45.255
Megjelenik havonta 5-én. Előfizetési díj
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szövegoldalon 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasabnmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:

IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: Automata 32—2—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 1 ÓRÁIG.

A sör

ma már elsőrangú élvezeti cikk. Ezt mi vendéglősök állapítjuk meg. Ugyanis üzemünk fogyasztói, a mi vendégeink, a sört nemcsak üdítő hatásáért isszák — különösen a melegebb évszakokban —, hanem a benne lévő tápanyagoknál fogva kisebb mérvű táplálékul is. Köztudomású, hogy a sör a vér képződését és a zsír lerakódását elősegíti, ezért a sovány és vérszegény egyének eredményesen használják gyógy- és hizószerül.

A sört a legrégebb idő óta a világ minden részén gyártják. Európa államai ugyancsak kiveszik részüket a sörgyártásból. Magyarország egyik jelentékeny sörtermelő ország. Hazánk sörgyártása a háború előtti Nagy-Magyarországon évenként 2,988.350 hl volt. Sajnos, a mostani termelés évente ennek a mennyiségnek csak egynyolcada. Pedig a kőbányai sör úgy minőségileg, mint kellemes zamatával és ízével elsőrangú. Felveszi a magyar sör a versenyt akár a bajor, akár a pilseni sörrrel.

A magyar fogyasztók és a magyar vendéglősök nagy táborának a véleménye alapján a kőbányai sört bátran előbbrevalónak, tartósabbnak és táplálóbóknak minősíthetjük bármely külföldi sörnél!

A hazai sörtermelés sajnálatos hanyatlásának elsősorban a trianoni gyászos békeszerződés — amely a fogyasztási terület háromnegyedét rabolta el — az

oka. Továbbá oka a külföldi magas védővámok, amelyek a kivített nehezítik meg, valamint a mai horribilis adó és más közszolgáltatások és a vendéglői iparnak még mindig tartó hanyatlása.

A bajon ezidőszent a kivittel minél nagyobb fokozásával és a külföldi sör behozatalának redukálásával segíthetnénk.

Mi, vendéglősök, szállodások és kávéosok, mint a közfogyasztás jelentékeny intézői, csakis a magyar sört propagáljuk nemcsak azért, mert minőségileg semmi-

vel sem gyengébb a külföldi sörnél, hanem azért, hogy a magyar árpát, a magyar mézet fogyasszuk és a magyar munkáskezeknek adjunk kenyeret!

Sajnos, régen várjuk a saját iparunk, a vendéglősipar fellendülését... Ha egyszer elérkezik az az idő, akkor még többet teszünk majd a magyar sörgyártás előbbrehaladása érdekében!

Jöjjön el mielőbb a magyar sörgyártás egykori boldog háború előtti időszaka! Akkor majd a mi iparunkra is jobb napok következnek!

A vendéglő-, szálló- és kávésiparokat érintő kihágási jogesetek.

Írta a Vendéglősök Lapja részére Dr. vitéz Csató Béla rendőrtanácsos, a Kihágási Tanács bírja.

II.

Idegen zsiradékkal készült péksütemények vajas süteményként forgalombahozatala.

A Kihágási Tanács 10 pengő pénzbüntetésre ítélte egy pékét és emellett 22 pengő vegyvizsgálati díj megfizetésére is kötelezte a következő megokolással:

„A tényállás szerint a terhelt mesterséges ételzsírral készült süteményt vajas süteménynek nevezte, jóllehet az idegen zsiradékkal, nevezetesen kókuszszírral és növényi olajot tartalmazó zsírkeverékkel készült. Terheltnek ez a cselekménye a 38.286/1896. F. M. sz. rendelet 5. §-ának 1. c) pontja szerint hamisított vajas sütemény forgalombahozatala által elkövetett és az 1895. évi XVI. t.-c. 3. §-ának c) pontja alapján büntetendő kihágás.”

A Kihágási Tanács, tekintettel arra a körülményre, hogy terhelt hasonló kihágás miatt büntetve még nem volt, továbbá, hogy részéről csupán gondatlan-ságot látott fennforogni, elzárás helyett pénzbünté-

tést szabott ki és emellett a terhelt egyéniségére, életviszonyaira és az eset összes egyéb körülményeire figyelemmel a büntetés végrehajtását felfüggesztette, mert ettől az intézkedéstől terhelt jövőbeli magatartására nézve kedvező hatást várt.

A borellenőrzőbizottság eljárásának akadályozása.

A börtörvény (1924. évi IX. t.-c.) 43. §-a kihágásnak nyilvánítja és 1 hónapig terjedhető elzárással és 600 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel rendel büntetni azt, aki a borellenőrző hatóságnak vagy közegnek eljárását bármilyen módon akadályozza. A végrehajtási rendelet (2000/1929. F. M. sz.) 80. §-a az akadályozás fogalmát közelebbről a következőképpen határozza meg:

„Akadályozásnak tekintendő az ellenőrzés fizikai akadályozásán kívül a kívánt felvilágosítások megtagadása, a bűnjelek, üzleti számlák, üzleti levelezés, nyilvántartások előmutatásának megtagadása vagy elrejtése, a mintavételhez szükséges segédlet megtagadása s végül a hatóság, illetve a közeg megvertezése a söntésbeli és pincebéli bor, valamint a házasított bor azonosságára nézve.”

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: 48-4-82

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Amint látható, az akadályozásnak így meghatározott fogalmába sok mindent fizikai és szellemi tevékenység belemagyarázható. A fizikai akadályozás nincs ugyan közelebből meghatározva, de erre szük- ség nincs is. Fizikai akadályozás alatt a tetteges akadályozást, tehát az erőszakot kell érteni. Ilyen a bizottságnak a megvizsgálódó helyiségbe be nem engedése, a bűnfelek megsemmisítése, stb. Ezen a címen ítélték el azt az italmérőt, akinél bormintákat vettek és azt lepecsételve az őrzetére bízták azzal, hogy a mintákat a rendőri büntetőbíróshoz 6 maga szolgáltatassa be. Másnap ez az italmérvő jelentkezett a hatóságnál azzal, hogy a borminták szállítás közben összetörték. Az eset körülményeiből meg lehetett állapítani, hogy a baleset szándékosan történt.

A bíróság azonban nem mindég állapítja meg az akadályozást, bárha emiatt teszik meg a feljelentést. Így a Kihágási Tanács felmentő ítéletet hozott a következő megokolással:

„A Kihágási Tanács terheltet a borenleörző hatóság eljárásának akadályozása címűn terhére rótt kihágás vádja és jogkövetkezményei alól azért mentette fel, mert terheltnek az a cselekménye, hogy a szóдавизnek a korsmába való hozatala alkal- mával a korsmáros előtt megemlítette, hogy bor- vizsgálat lesz, egymagában nem minősíthető olyan- nak, amely a borenleörző hatóságot a munkájában akadályozza, vagy a borenleörzést megühsítia, annál kevésbbé, mert a tényállás szerint a borenle- örző vizsgálat akadálytalanul megtörtént.”

A borvizsgálo szakértőbizottság szakvéleményének jelentősége a borkihágási ügyek előlítésénél.

A borhamisítás tényének az előlítésére a fentebb nevezett bizottság szakvéleménye szolgál. Kivétele- sen előfordulhat az is, hogy a szakvélemény valami oknál fogva nem tudja kétségelentül megállapítani, hogy hamisítás történt-e. Ilyen esetben is eljár a bíróság és ha a szakvéleménytől függetlenül más úton is (pl. beismerés, tanuvallomás alapján) bebizonyítható, úgy terhelt büntösségét meg kell állapítani annak ellenére, hogy a szakvélemény szerint a meg- vizsgált borminta nem esik kifogás alá, vagyis ha a szakértőbizottság a szakszerű vizsgálatával nem képes megállapítani, hogy a megvizsgált italt tiltott módon készítették vagy kezelték volna. Anélkül azonban, hogy mintát vettek volna és azt a szakértő- bizottság megvizsgálta volna, büntető ítéletet nem lehet hozni. Ezt fejezi ki a Kihágási Tanács alábbi határozatának megokolása:

„Terheltet a borhamisítás és hamisított bor forgal- lombahozatalának vádja és jogkövetkezményei alól azért kellett felmenteni, mert a kihágásokban való bűnössége beigazolást nem nyert. Ugyanis a kihá- gások megállapításának alapját a 2000/1929. F. M. sz. rendelet szerint csakis a borvizsgálo szakértőbizott- ság szakvéleménye képezi. Minthogy a vett bor- minták szakvélemény adása végett e bizottsághoz fel nem terjesztettek, szakvélemény hiányában ter- heltet büntössnek kimondani nem lehetett.”

Itt jegyzem meg, hogy a bizottság véleményének szakszerű szempontból való bírálataba nem lehet bocsátkozni. (Folytatjuk.)

A budapesti kereskedelmi és iparkamara iparunkról

most megjelent 1933-as jelentésében igen megfelelően nyújt tájékoztatást. Nevezetesen a következőket mondja: a szálloda-, vendéglő- és kávéházi iparunk helyzete a kedvezőtlen alakuló idegenforgalom ellenére is súlyosbodott. Ennek oka a közönség vásárló- képességének fokozódó csökkenése, különösen pedig a vidékről Budapestre irányuló belső idegenforgalom kedvezőtlen alakulása. Mind a három iparágban számottevő üzemek voltak kénytelenek tevékeny- ségüket megszüntetni. A szállodaipar kívánságai körül mindössze a kedvezményes elektromos- áram- díj engedélyezése teljesült, ellenben még mindig megoldatlan kérdés a szállodai hitel megszerzése és súlyos teher a bejelentő-lapok igen nagy díja. Vendéglőiparunknak továbbra is nagy vesztesége- ket okoz a még mindig fennálló hatósági étkedések, valamint a magánkifözések illegitim versenyre. Kávéháziiparunkra pedig a forgalommal arányban nem álló közterhek — amik természetesen az előbb említett két iparra nézve is fennállanak —, nem- különben a terhes rendőri engedélyezési díjak, amelyek a csökkent forgalommal nem állnak arányban, jelentenek igen súlyos terheket.

Megemlíti még a kamarai jelentés e helyen, hogy az idegenforgalmi ipar helyzetén jelentékenyen segíthetne, ha rendszeres intézkedések történnének annak érdekében, hogy a Budapestre érkező idege- nek átlagos tartózkodási ideje meghosszabbítható lenne. Ennek érdekében multhatatlanul szükséges fel- adat volna Budapest vonzó és ittartó erőinek kiépítése.

Kiemeli a jelentés, hogy a borfogyasztási adó leszállítása a fogyasztás emelkedésében erősen éreztette hatását, azonban a forgalom emelkedés- nél kedvező hatását az iparunk alól érezte, mert a mindinkább elszaporodó termelői kimerések éles versenyével áll szemben.

Tehát az igen értékes és tanulságos kamarai jelentés is megállapítja azokat a bajokat, amelyeket szakgyűléseinken és sajtóinkban állandóan tárgya- lunk és amelyek ellen orvoslásért harcolunk.

ELADÓ

esetleg kiadó
Cegléden a vasút-
állomással szemben
1244 □-öles telken
épült volt

PARK-SZALLÓ ÉS VENDÉGLŐ

a hozzátartozó lakással
és nagy kerthelyiséggel
együtt, kedvező fizetési
feltételek mellett. Érte-
kezni lehet **Ceglédi
Hitelbank** tulaj-
donosnál.

BOARDINGHOUSE (garszozház)

belső villarayonban, a higiénia minden kívá-
nalmainak megfelelően legmodernebbül felsze-
relve, újonnan átalakítva, augusztus hó 15-től
bérbeadó. Érdeklődéseket "Nagyserdi otthon"
jellegére e lap kiadóhívatalába írunk.

LENGYEL HENTESÁRÚGYÁR R.-T.

MINOSEGBEN FENN — ÁRÁBAN LENNI!

Gyár és központ: BUDAPEST, IX., PÁVA UCCA 11. Telefon: 356-74, 315-78

VÁROSI ÜZLETEK:

I., Krisztina tér 2.	Telefon: 617—90	V., Berlini tér 7.	Telefon: 172—34
II., Margit körút 6.	" 614—82	VI., Hunyady téri vásárosanok.	
IV., Hájó ucca 3.	" 821—16	VII., Thököly út 20.	Telefon: 340—44

Vidéki rendeléseket legfontosabban eszközöljük. Fővárosban minden rendelést házhoz szállítunk!

MI UJSÁG?

Halálozás. Bauer János vendéglős folyó évi július hó 22-én reggel 6 órakor, életének 69-ik évében, rövid szenvedés után, a szentségek felvételével megerősítve, az Urban csendesen elhunyt. A megboldo- gult földi maradványait július hó 24-én délelőtt 11 órakor a farkasréti temető halottas- házában a róm. kath. anyaszentegyház szertartása szerint szentelték be és ugyanezen temetőben örök nyugalomra helyezték, nagy részvét mellett.

Debrecenben a Hungária kávéház

híres szép helyiséget, főútvonalon, egészben berendezéssel, tökéletes szakemberek, vagy részre osztva üzletnek azonnal bérbe adó. Énekes: Farkas ügyvédnél, Debrecen. Telefonszám: 21—25.

Elsőrendű

úri kávéház

étterem, szálloda, fényesen berendezve, elköltözés miatt

eladó

Bövehbet Schmigatz János vendéglős, Sarkad

Házasság. Dr. Dévai Károly fővárosi ügyvéd és Erdős Böske, Erdős József hirdető-tulajdonos leánya, július 29-én, a dohányuccai templomban házasságot kötöttek.

A bábolnai m. kir. ménésbirtok kaszinó- vendéglője, korszmája, mészárzszele 1934. okt. 1-től kezdődőleg

bérbe adatik

A bérelni szándékozónak a részletes bérleti feltételeket 2.— pengő beküldése ellenében megküldi és felvilágosítást ad a ménésbirtok Igazgatósága. Cím: BÁBOLNAPUSZTA

Árverési hirdetés

Püspökkladány község előjárásiga közhíre teszi, hogy a község tulajdonát képező és a község piacterén fekvő, egyemeletes

Rákóczi nagyvendéglő, szálloda és kávéház

épület és összes mellékhelyisége folyó évi augusztus hó 28-án délelőtt 10 órakor a községváros tanácstermében nyilvános árverés útján bérbeadjatik. A község 15.000 lakosú járási székhelye.

A részletes árverési feltételeket a községi előjáróság érdeklődőknek 1 pengő 50 fillér beküldése ellenében megküldi.

Püspökkladány, 1934. július 23.

Düró István

h. főbíró

Retegyi István

jegyző

TÖRLEY
TALISMAN-CASINO-RESERVE



A nívó

emelkedik,
a vendég meglegedett!

MEINL

csomagolt, tizennyolc-féle

dessertje

emeli az étterem nívóját,
emeli az étterem forgalmát!

Meinl-minőség!

MEINL GYULA R. T.

budapesti csokoládégyára

VII., István-út 23. Tel.: 31-4-04, 31-4-35

A kecskeméti iparoskongresszus.

A Kecskeméten lefolyt „Hírös Hét” nevezetessége között nagyfontosságú volt az iparoskongresszus.

Sok kérdés szerepelt a napirenden, de ezek közül kiemelkedik az iparosnyugdíj és az iparosság kérdése.

Az iparosnyugdíj kérdésével a tavalyi keszthelyi kongresszus megbízása következtében folytatott előmunkálat került a kongresszus elé s ennek alapján a kongresszus elyben kimondta, hogy szükségesnek

Hirdetmény!

A tulajdonunkat képező „Korona” szálloda, vendéglő és kávéház f. é. augusztus hó 10-től kezdve feltételek mellett bérbe adó, esetleg szabadkézből hosszabb időre szóló törlesztéssel eladó. Bővebb felvilágosítást ad alulírott takarékpénztár igazgató-sága.

Barcs, 1934. július hó 24.

Barcsi Bank és Takarékpénztár R.-T.

tartja a nyugdíjkérdés sürgős megoldását; a részletek kivételére nézve pedig felhatalmazást adott a vezetőségnek.

Az iparosság kérdésében a kecskeméti kongresszuson olyan megmozdulás történt, amilyenre eddig nem volt példa: az ország valamennyi ipartestületének megbízásával ellátott kiküldötti egyhangúlag az iparosság megteremtése mellett foglalt állást. Ezek után nem fér semmi kétség ahhoz, hogy az iparosság szervezti az ország kézművesiparossága egyöntetűen a legrégibb és jól bevált szervet: az Ipartestületek Országos Szövetségét kívánja megmenni s miután az IPOSZ alapszabálymódosításával kinyitotta kapuit a különféle kézműves-

Hauer Rezső cukrász

Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefonszám: József 425-04

ipari szabadszervezetek és szakmai szövetségek előtt, nem marad más hátra, minthogy ezek a szervezetek tényleg is csatlakozzanak az IPOSZ-hoz.

Foglalkozott a kongresszus a kontárkérdéssel, az ipartestületi székhez köcsönével, a kamatláb leszállításának szükségességével, a házadómentességnek kiterjesztésével, a munkakalkalmak megteremtésével, az OTI kérdésével, a hitelüggyel, áronaluli verseny és az árrömbölés, valamint az adóhátralékok és az ipartestületi tagdíjak kérdésével és végül a közszállítási szabályzattal kapcsolatos kívánásokat ismertették. A kongresszus elhatározta, hogy a jövő évi kongresszust Nyíregyházán tartják meg.

JÓFORGALMÚ VENDEGLŐ

külön nagyteremmel, lakásokkal és mellékhelyiségekkel együtt, folyó évi november hó 1-től haszonbérbe kiadó, esetleg eladó. Értekezhetni Takács Emília tulajdonossal. Hódmezővásárhely, Klauzál ucca 92. szám.

Jóminőségű

uradalmi fehérbor

30-40 fillér és sajtófőzésű 53%-os

törkölypálinka folyó litrenként

P 180-as árban állandóan kapható a Bährbükki gazdaságban, Somogy m. Posta helyén.

A Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetségének igazgatótanácsa folyó évi augusztus hó 8-án délután 4 órakor a budapesti ipartestület tanácstermében ülést tart. Tárnya: Az elnök lemondása. Jelentések. A központi igazgatóság megalakítása. Maloschik alelnök meghívójában jelzi, hogy a megalkotandó új alapszabályokban lényegesen kisebb tagsági díjak lesznek megvalósítva az eddigienél.

Felhívjuk a vendéglősök figyelmét

1000 liter 12-14¹/₂ malligandfokos 1931. és 1932. évi termései rizling- és 650 liter 11 malligandfokos asztali ó-borainkra. Varga Imre és Sándor bortermelők, Izsák, Pest megye.

Szállodairások Elő-Ázsiában. Mióta a hollandokon kívül az angolok és a franciák is fokozták ázsiai légijárataikat, úgyhogy most már naponta hatalmas légiómbusz szállíthatja az európai légutasokat Elő-Ázsia, Sziam, Elő- és Hátsó-India nagyvárosai felé, a légivonalak mentén mindenütt pompás szállodairások épülnek. A reptölgyepek ugyanis több olyan helyen is létesülnek benzinél, ahol pusztán egy egyszerű légiállomás van és eddig csak eléggé kezdetleges „benszüllött” berendezésű szállók állottak az utasok rendelkezésére. A. Plesman, a

Alsódbáson Parragh József földbirtokosnál 150 hl. 2-3 éves és 150 hl. utolsó évi termései kiváló rizling-, kadarka-, kövidinka-bor jutányosan eladó.

hires holland légiforgalmi vezér, legutóbbi holland-indiai útja alkalmával részletesen megvizsgálta Elő-Ázsia szállodai üzemét és most egy holland-angol-francia társaság alakult, amely elhatározta tizenkét nagy szállónak az építését. Az építkezések már meg is indultak. Egy év múlva a légiutas Ázsiában sem nélkülözi majd az európai kényelmet, mert ha a légiómbusz a felhők világából leereszkedik utasával az ázsiai földre, a sivatagok, az őserdők és elhagyott homokpuszták, valamint a kiszáradt tengernek közepén pompás szálló-óriás fogja az utasokra várakozni. Jász, rádió, kártyaszoba, fürdők, uszodák, éttermek és minden egyéb, amire a modern ember vágyakozik.

Vámosmikola nagyközségben

országút-, piac- és szolgabíró-sággal szemben, régi jóhírűvé

Turcsányi-féle vendéglő

súlyos betegség miatt

bérbe vagy örökáron eladó

Sternberg

Királyi udvari hangszergyár

Budapest, VII., Rákóczi út 60.

Hangerősítő

berendezések

és hatalmas WESTERN-hangszórók 300 pengőtől, bérletbe is szállítjuk.

Konzervipari tanfolyam.

A M. Kir. Erjedéstan Intézet folyó év augusztus hó 21-től szeptember hó 22-ig konzerviparosok, szaktanárok, élelmezési üzemek alkalmazottai, gyümölcs-, főzeléktermelők és háztartással foglalkozók részére konzervipari tanfolyamot rendez. A tanfolyamon előadottnak gyümölcsök, főzelékek, húsok konzervszervi feldolgozásának összes módszerrel, beleértve a must sűrítését, főzelékek, gyümölcsök, szőlő szárítása, konzervipari technológia és receptúra, izék és befőttek cukorbeteg részére, myokológia elemei, különös tekintettel a konzervgyártásra, savanyítóiparra, konzervipari kémia, anyagismeret, élelmiszertervények, húsviszgalat, főzelékismeret és természet, gyümölcsismeret és természet, csomagolás, szállítás. Az elméleti előadásokat kiegészítik az intézet laboratóriumában és konzervüzemében tartott gyakorlatok. Jelentkezhet minden érdeklődő a M. Kir. Erjedéstan Intézetnél (II., Herman Ottó-út 15.) augusztus hó 10-ig, 25 pengő tandíj befizetésével. A tanfolyamot csakis elegendő számú hallgató részvételével tartjuk meg. Indokolt esetben fél, illetve egész tandíjmentessé is kérhető. A vizsgát sikerrel letéve bizonyítványt kapnak, elfoglaltság egész nap.

Külföldi szállások Magyarországról. Az Union Internationale Hótelière, a nemzetközi szállótulajdonos-egyesület, amely 54 ország szállóinak legjelentősebb világszervezete, többévi szünet után Berlinben tartja október 3-6. között idei nemzetközi összejövetelét. A szállások vezetőise innépi díszalbumot ad ki, amely közölni fogja a magyar idegenforgalom fejlődési adatait. Főlkérte az idegenforgalmi érdekeltségeket, hogy állítsák össze a magyar idegenforgalom és a gazdasági élet kapcsolatainak tükörképét, ami már meg is történt. Marenich Ottó, a magyar szállások elnöke, aki egyúttal az Union Internationale Hótelièrenek tagja, ugyancsak gondoskodik róla, hogy a világ szállodásainak figyelmébe kellő módon Magyarországra terelődjék.



DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
Központi ártástó-telep: Budapest, VII., Kerepesi út 62.
Telefon: Z. 60-55

Garantált teljes zsírtartalmú
sajtjaink
mindenütt
beszerzhetők:
Pálpuszta-sajt,
Derby-sajt, Roma-
dour, Imperiál,
Óvári, Trappista,
Casino, Roquefort,
Roquefort dobozos

Fontos kamarai ülés a vendéglősök érdekében. Elvi jelentőségű döntést hozott a kamara zsűrije a vendéglősök árusítására vonatkozóan. A zsűri ki-mondotta, hogy vendéglősöknek is jogukban áll a törvényes munkakörben előállított ételeket akkor is kiszolgáltatni, ha a vevő az ételeket nem a vendéglő helyiségében fogyasztja el. E az anyit jelent, hogy a vendéglős felvehet rendeléseket társasoszevő-telek, ebédek és zsúrok céljára és az ételeket házhoz szállíthatja. A döntés kimondja azt is, hogy ez a jog nem jelent annyit, hogy a vendéglős uccán át is árusíthat, tehát nem tehet a kirakatba fagyaltat és süteményeket azzal a céllal, hogy ezeket utcai járókelőknek eladja.

Az első élelmezési szaktanfolyam. Csöndben, szerényen, de annál eredményesebben zárta le most idei tanévét az első élelmezési szaktanfolyam, Kecskeméten, a gazdasági szaktanitőképző intézetben kezdődött tavaly októberben az élelmezési szaktanfolyam, melynek igen érdekes tananyaga volt: általános vegytani, fizikai és élettani elem-meretek, az emberi szervezet ismertetése, élelmezés-tan, konyhatechnika, élelmezési üzeme-vezetés. Aigner Gusztáv igazgató irányításával Schäffer Olga, Kapitány Mária, Szilárd Mária tanárnők, valamint Bakoss és Szájbély tanárok működtek közre a tanfolyamon.

600 ezer liter bort exportálnak Csehszlovákiába. A borpiacon lényeges árváltozás legutóbb nem volt. Kistermelőknél az alacsony fokú borok ára hl.-fokonként ab pince 1'50—1'65, a 10 fokok borok ára 1'60—1'70 P között mozgott. Az uradalmi tételként ab állomás alacsony fokú boroknál 1'60—1'70, 10 fokok boroknál 1'70—1'90, 11 fokok boroknál 1'90—2'10, 12 fokonál 2—2'40 P érhető el hl.-fokonként. Ami az exportot illeti, úgy értesülünk, hogy a Cseh-orosz ággal folyó kereskedelmi tárgyalások során 600.000 liter magyar bor exportjában állapodtak meg. Az exportot a Magyar-Cseh Áruforgalmi Kft. útján fogják lebonyolítani. Százkilogrammonként a bor vánja 250 csehszlovákia lesz, a csehszlovákia min-dössze annyi volt a kikötésük, hogy a magyar bor literenként 2'50 csehszlovákia olcsóbb nem lehet. A borhoz származási bizonyítványt és minőségi bizonyítványt kell mellékelni. Az export kempen-zációs alapon gömbfa ellenében bonyolódik le.

A borralvaló nem illetmény. A borralvaló probléma megoldásához adatul szolgált az az ítélet, amelyet most hirdetett ki a törvényszéken Pethő Tibor dr. törvényszéki bíró. Öv. Majzik Istvánné 10.000 pengő kártérítést pert, illetőleg gyermekneveltetési járulékpert indított maga és gyermekei nevében a Nemzetközi Vasúti Hálókocsi-Társaság budapesti osztálya ellen. A kereset, amelyet a bíróság végül is elutasított, igen érdekesen tárja fel a pincér alkalmazott viszonyát s a borralvaló problémáját. A kereset szerint Majzik meg 1911-ben került a hálókocsi-társaság szolgálatába, mint „mozgó-pincér”, majd 1912 októberében három éves katonai szolgálatra vonult be s 1918-ig teljesített katonai szolgálatot. Később visszakapta pincéri állását a társaságnál, ahol 1933 augusztusában beállt hálókocsi szolgált. Öv. Majzikné nyugdíjilletmény megváltása címén követelte a 10.000 pengőt a maga számára, gyermekeinek pedig fejenként havonkénti 60 frankot peresített. Az övezgy előadása szerint — a férjnek nem volt fizetése a társaságnál, hanem élelmezést kapott, havi jövedelme, amely elérte a 100 pengőt, borralvalóból tevődött össze. A hálókocsi-társaság a kereset elutasítását kérte a tárgyaláson. Becsátolta a társaság jölti intézményének francia szabály-zatát hitelen magyar fordításban, amely szerint a hálókocsi-társaságnál csak azok az alkalmazottak tarthatnak igényt „vagyonösszegre”, akik rendes fizetést kapnak. Eszerint végkielégítést csak olyan alkalmazottak kaphatnak, akik fizetést, tantfimet és jutalékok húztak a vállalatot s ugyanebben az értelemben a gyermekek is csak akkor kaphatnak nevelési járulékat, ha apjuknak rendes illetménye van. A törvényszék ezután öv. Majzikné eluta-sította keresetével, azzal az indoklással, hogy a borralvaló nem olyan juttatás, amelyet a munkad-ó folyósít: a borralvaló illetménynek nem nevez-hető. Megállapította az ítélet indokolásában a bíróság, hogy a hálókocsi-társaság a maga jölti intézményeit és jöltönységi alapjait a személyzet

hozzájárulása nélkül létesítette, ilyenformán önmaga határozza meg, hogy övezgyi juttatásban, végkiel-gítésben és gyermeknevelési járulékbán kiket és milyen feltételek mellett részesít.

Mit árusíthat a hentes. Az utóbbi időben több hentes ellen indult kihágási eljárás főtt húsfelek árusítása miatt. Ennek elkerülése érdekében közöl-jük hentes olvasóinkkal, hogy a vendéglősök és hentesek ipartestülete között megállapodás van érvényben erről. Ez kimondja, hogy főtt füstölthúst, sültszalonnát, eszszárhúst, sültlurkát, kolbászt me-len és hidegen is a hentesipar körébe vágó húsból (sertés, malac) készült sültkelet elkészítve és csak hideg állapotban szabad árusítani a henteseknek. A hentesüzletben a vevőknek kiszolgált árut el-fogyasztani tilos.

Márkázák a magyar exportgyümölcsöt. A Buda-pesti Közlöny július 24-i száma közli a m. kir. föld-mívelésügyi miniszter 55.330/1934. VII. 3. számú rendeletét a kivitelre szánt gyümölcszállítmányok minőségi vizsgálata és azoknál állami jegy alkalmazása tárgyában. E rendelet értelmében egyelőre a kivitelre szánt nyári alma-, őszibarack-, szilva- és szőlőzállítmányok márkázhatók. A minősítő vizs-gálatokat a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal ingyen teljesíti, csupán az állami tanúsítójegyekért kell 20 fillért fizetni. A renndelethez a gyümölcs minőségi vizsgálatára vonatkozó részletes szabályzat van mellékelve, amelynek kimerítő ismertetésétől el-tekintünk, minthogy a rendelet — sajnos — csakis az exportra szánt gyümölcsre vonatkozik, a mi szakmán-kat kevésbé érdekli. Kívánatos lenne, hogy a belföldi forgalomra is memmel előbb életbe lépjen a márkázás.

Védiki szakmai gyűlés. A Székesfehérvári és Fejérmegyei Vendéglősök, Szállodások, Kávésok és Korcsmaerosok Ipartársulata július 26-án tartotta rendes havi ülését Selymes Mihály helyiségében. Héjj Imre elnöki megnyitóját után Klement István kartárs felvételét a rendes tagok közé, akit az elnök szép szavakkal üdvözölt, majd beszámolóra került a két országos szakmai alakulat fúziójának ügye, a régi szövetség tagjainhoz intézett körlevéléről és a budapesti vendéglős-ipartestület levele a százelkos borralvaló-kérdéséről, ami nálunk egyelőre tárgyal-talan. — A Vas megyei Vendéglősök Szövetsége június hó 28-án tartotta meg közgyűlését a Sabária nagy-teremben, ahol különösen a vidéki vendéglősök jelentek meg szép számmal. A gyűlést Schmall Gyula elnök nyitotta meg, aki üdvözölte kartársait és visszapillantott az elmúlt esztendőre. A titkári beszámoló során ismét napirendre kerültek a szó-kas vendéglős sérelmek, amelyek egyik legsúlyo-sabbika a kifőzök. Új sérclem is van, még pedig a kormány-nak a legújabb rendelet, amelyben a használt kártyák adás-vételét megtiltja. A vezetök ezután bejelentette, hogy a szükséges intézkedéseket megtette arra nézve, hogy a vasúti vendéglős-társadalom tiltakozása eljusson illetékes helyekre a sérelmes intézkedések ellen, egyben a sérelmek orvoslásának szükségességére is rámutatott.

Az első üzletkötések idei mustban. A borpiacon lényeges változás az árákban nem volt. Kisterme-lőknél az alacsony fokú borok ára hektoliterfokon-ként ab pince 1'50—1'65, a 10 fokok borok ára 1'60—1'70 pengő között mozgott, lényeges vásá-rások azonban ilyen árákban sem voltak. Az uradalmi tételként ab állomás 1'60—2'40 pengő érhető el hektoliterfokonként. A szőlök állása általánosságban kedvező és az új mustra cukorfokonként —80—1'— pengős árajánlatok vannak, sőt egy-egy elővetélti üzlet is létrejött. Minőségi jóslásokba bocsátkozni még nem lehet, a borszőlő szüretelése azonban augusztus végére már várható.

Nagy a termés — drágul a gyümölcskonzerv. A nagy termés és az élénk gyümölcsfogyasztás arra készítette a konzervgyárákat, hogy bevinászállási áráik minél nagyobb mértékű leszállításáról tárgyaljanak. Értesülésünk szerint újabb kartemegállapodást készítenek elő, ami azonban aligha fog egyedül a termelés olcsóbbátételére szorítkozni, hanem félo, hogy a kész konzervárak eladási árat is fel fogják emelni, ami pedig a fogyasztás újabb csökkenésére vezet. Végre is különönsnek találnók, ha konzerv-kartel éppen abban lenne koncilians, ami lényege: az árák emelésében. Mert mit is jelent a kartel? A termelő ingyen adja a gyümölcsöt — a fogyasztó pedig drágán fizesse meg a konzervet...!

Szálloda kizárólag nők számára. Az amerikai nagy szállodák mintájára most Párizsban is szálló épült, amelyben csak női vendégek kaphatnak szobát. A szállodának minden kényelemmel ellátott százelkos szobája van. Még az előcsarnokba se léphet férfi. A személyzet természetesen szintén csupa női alkalmazottból áll. A szállodában van egy virág-kereskedés, két fodrászüzlet, orvosnok vezetése alatt működök kozmetikai intézet, bank (persze női alkalmazottakkal) és egy kis áruház. Férfiak nem léphetnek be ezekbe az üzletekbe.

Felelős szerkesztő, kiadó és lapnyiladonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



**Szent István
Portersör**
a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége

